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Tovább folynak a határvidéken az idegen- 
ellenőrző monstrerazziák

A belügyminisztérium szerint a razziáknak nincs felekezeti éle, de a 
gyakorlatban csak a zsidó lakosságot vekzálják - Pakots József szerint 
a kormány reakciós lelkülete mutatkozik meg ezekben a razziákban is

Budapest, szeptember 21. 
Tegnap Scitovszky Béla belügy­

miniszter utasítására ismét nagy­
szabású razzia indult meg az or­
szág keleti és északi vármegyéi­
ben.

A razziák hire nemcsak azokon 
a területeken keltett feltűnést, ame­
lyek a razziák szempontjából 
számba jöhetnek, hanem politikai 
körökben is nagy izgalommal fo­
gadták a belügyminiszter legújabb 
intézkedését.

Pakots József országgyűlési kép­
viselő már tegnap megjelent Sci- 
tovszky Béla belügyminiszternél és 
felvilágosítást kért ennek oka és 
célja felől. Scitovszky belügymi­
niszter kijelentette Pakots előtt, 
hogy ezekre a razziákra szükség­
van. mert másképpen az idgenel- 
lenőrzést nem lehet hathatósan le­
bonyolítani.

Munkatársunk beszélt Pakots 
Józseffel, aki a következőket mon­
dotta:

A határszéli razziák azok 
közé a meglepetések közé tartoz­
nak. amlyekkel a kormány időn­
ként ki szokta józanitani azokat a 
naiv álmodozókat, akik hajlandók 
elhinni, hogy a kormányberkekböl 
időnként elhangzó liberális és de­
mokratikus szirénhangok őszinték. 
A kormány reakciós szelleme és 
lelkülele nyilatkozik meg ezekben 
a razziákban is.

— Hát nincs a rendőrségnek 
permanens szolgálata a határszé­
len, amely lehetetlenné teszi a nem 
kívánatos elemeknek törvénytelen 
beszivárgását? Akkor csapja cl az 
egész határrendőrséget a miniszter 
ur, amely pedig rengeteg pénzébe 
kerül az országnak. Ilyen rendel-, 
kezések egyáltalában nem szolgál­
ják azt a célt, amely pedig ma a 
legtöbb és legszentebb: hogy Ma­
gyarország konszolidációja dokir- 
mentáltassék a külföld előtt.

Egyébként a mai napon Buda­
pestre érkezett Nánássy Andor, 
Nagykálló országgyűlési képvise­
lője is. Nagvkállón tegnap fejezték 
ke az idcgencllenőrzö razziát, 
amelyről Nánássy Andor a követ­
kezőket mondotta el munkatár­
sunknak:

Nem voltam otthon, amikor a 
razzia megkezdődött. Amikor ha­
zamentem, már javában folyt ez a 
munka. Az uccán. a vasútnál, min­
denütt összefogták az embereket és
igazoltatták őket.

A rendőrség egyébként — 
olytatta Nánássy Andor be- 

'. ,®*(e a zsidó rabbit is a loszolga- 
Pói hivatalba. A rabbi felkéré­

sére én is vele mentem. Ott ható- 1 
rozottan udvarias formában kihall­
gatták a rabbit és el is bocsátot­
ták.

— Ki kell jelentenem, — mon­
dotta Nánássy Andor, — hogy 
teljesen érthetetlennek és indoko­
latlannak tartom ezt az egész raz- 
ziázást. amely csak a lakosság 
zaklatására alkalmas. Annál feles­
legesebbnek tartom a razziákat, 
mert ezeket a dolgokat azután 
meglehetősen kiszínezed formában 
továbbítják a külföld felé.

Az ellenzék és a kormánypárt 
egészen egyöntetűen ítéli cl a ha­
tármenti razziákat. Az cgyseges- 
párt egyik aielnökc, Hajós Kálmán 
tette előttünk a következő nyilat­
kozatot:

Szerintem semmi szükség nem 
lehet ilyen razziákra, mert minden 
egyes járásnak megvan a maga 
közigazgatási főnöke, főszolgabi-

A megfertőzött Románia
Több Ízben irtunk arról, hogy a 

Heine-Medin betegség, amelyet ál­
talánosságban gyermekhüdésnek, 
gyermekparalizisnek szoktak ne­
vezni, Debrecenben is fellépett és 
Magyarország más városaiban is 
jelentkezett. A nyomban megejtett 
vizsgálatok megállapították, hogy 
járványról, vagv a betegség na­
gyobb mérvű fellépéséről beszélni 
egyáltalában nem lehet, sőt ez a 
betegség ezidén sokkal kisebb 
mérvben jelentkezett, mint más 
években,

Ezzel szemben Romániában és 
most már a megszállt magyaror­
szági területeken is a gyermekpa- 
ralizis igen nagy mértékben jelent­
kezeti. A megszállt magyarországi 
területekre is a regátból, az igazi 
Romániából hurcolták be Romá­
niában most mégis úgy beszélnek 
a hivatalos körök, mintha nekik 
Magyarországtól kellene félniük.

Az „Erdélyi Hírlap", amely a 
megszállott Aradon jelenik meg, 
ezeket írja:

Mialatt Aradon szünőfélben van 
a gycrmckparalizis, a megye egyes 
pontjain a legnagyobb hevességgel 
dühöng tovább a veszedelmes jár­
vány. Ma értesítés jött az egész­
ségügyi főfelügyelőségtől a városi 
orvosi hivatalhoz, amely szerint a 
vármegye több községében ijesztő 
mértékben pusztít a gyermekhüdés. 
Éppen ezért a főorvosi hivatal (el­
hívja a városi egészségügyi szolgá­

ra! a. Meg fogjuk találni a módiét 
annak, hogy ez ügyben a belügy­
miniszter úrhoz kérdést intézzünk.

Munkatársunk végül a belügymi­
nisztériumhoz fordult felvilágosí­
tásért, ahol legilletékesebb helyen 
a következő félhivatalos kommü­
nikét bocsátották rendclkezé: ünkre

— A 2000-cs számú belügymi­
niszteri rendelet alapján történt a 
legújabb razia elrendelése, a jogo­
sulatlanul ilt tartózkodó, illetve 
jogtalanul az országba bejött ide­
genek miatt. A razziákat minden 
felekezeti szemport mellőzésével 
folytatják le a rendőri közegek. 
Ezidőszerint Szabolcs vármegyé­
ben folyik a razzia, de folytatódni 
fog és nemcsak egy megyére ter­
jed ki. hanem lassan kiterjed a 
lobbi vármegyére is. A helyi ható­
ságok ugyanis egyedül nem képe­
sek az idcgcnellenőrzés munkáját 
teljes sikerrel lebonyolítani, 
w * *> * e * * <9 * • * v >l< • *

Magyarország felöl fél 
behurcolÉsátél

lat figyelmét arra, hogy nagylaki, 
mikelakai, muszkái és szöllösi 
gyermekeket nem szabad aradi 
középfokú tanintézetekbe felvenni.

Ugyancsak arról is tudomása 
van a városi orvosi hivatalnak, 
hogy Szegeden és Szolnokon is 
tombol a gycrmckparalizis. Éppen 
ezért a hatóságok abban az irány­
ban is intézkednek, hogy Magyar- 
ország felöl se hurcolhassanak be 
■\radra gyermek járványt. Az. arad­
ra egyi gyermekhüdéses esetekkel 
kapcsolatban megkérdeztük dr. 
Bradeán Athanáz vármegyei főor­
vost. aki a következő nyilalkoza- 
tot tette előttünk;

A polyomyelitis anteritor 
vagy paralizis infantilis bizony 
egyre nagyobb halálozási számmal 
fordul elő a külföldön. A beteg­
ségek abban különböznek az egyéb 
megbetegedésekből visszamaradó 
hüdésektől, hogy a paralizis infan­
tilisnél származott végtaghiidések 
lötyögősek, mig a többi betegségnél 
származó liiidések merevek. Mi­
után a betegség általános tünetek­
kel kezdődik és azonkívül a falusi 
betegeket szokásszerül eg csak egy­
két alkalommal mutatják be az or­
vosnak, ilyen módon az orvos kép­
telen megállapítani pontosan a 
diagnózist, mert a tüneteket csak 
akkor látja, midőn már a hüdések 
is felléptek.

j Arudmegyében eddig tiz gyer- 
* mekparalitikus eset fordult elő,

még pedig Pancotán (Pankota), 
Nadlacon (Nagylak), Sclcuson 
(Szöllősön), Muscan (Muszka) és 
Mocrcan (Mckra). Szerencsére 
azonban halálozás mindeddig nem 
lordv.lt elő egy esetben sem.

Biztos gyógyszerünk nincs e 
1'.legség ellen. A Petit-féle francia 
szérumot alkalmazzák, de ez is In­
kább preventív szer, mint orvos- 

ág. Megállapítható, hogy 5 évtől 
12 évig már egész elenyésző szám­

ít rdulnak elő hüdéses megbe­
tegedések. A legfontosabb, hogy 
amint megái lapították valakinél a 
bajt, azonnal internálják az illetőt 
kórházba, mert a rendszeres ápo­
lás hiján a hüdések bizony nehe­
zen múlnak el és a gyermek egész 
életére nyomorék lehet. Nyomaté­
kosan felhívom a gyermekes csalá­
dok figyelmét arra, hogy gyerme­
keiket ne vigyék nyilvános hegyek­
re, kezeiket evés előtt mosdassák 
meg és a gyermek száját naponta 
többször fertőtlenítő oldatokkal 
(például 3 százalékos borsavoldat- 
tal) öblítsék ki, vagy ecseteljék. 
Ugyanígy kell ecsetelni naponta 
két-háromszor a gyermek orrnyila­
sát is. Remélhető különben, hogy 
a járvány elvesztette méregfogát 
és minden katasztrófa nélkül mú­
lik cl tőlünk ez a szerencsétlen be­
tegség.

Bukaresti tudósítónk jelenti: A 
gyermkhüdéses járvány csökkenő­
ben van. Jelenleg összesen 137 a 
betegek száma.

Eddig a cikk. Mivel a betegség 
megelőzésének alapja a tisztaság, 
terjedésének alapja pedig a pi­
szok. e tekintetbn csak mi félhe­
tünk Romániától.****** ***** *******
Vasárnap délelőtt lesz a FOgget- 

lenségl Kör jubllirls ünnepe
Több Ízben megírtuk, hogy a 

Debreceni Függetlenségi Kör 
szeptember hó 25-én vasárnap 
délelőtt féltizenegy órás kezdet­
tel rendezi meg ünnepélyét, ame­
lyet ötven éves fennállásának ju­
bileuma alkalmából nagy előkészü­
letekkel tart meg. Ugyanekkor 
ünnepli meg a Kör Kossuth ba­
jos születésének 125 éves évfor­
dulóját, amely körülmény arra in­
dította a Kör vezetőcégét, hogy 
a fővárosi és vidéki függetlenségi 
köröket is meghívja.

A részletes program a követ­
kező:

1. Kossuth Dalkör énekli a Nem­
zeti Hiszekegyet és a Hymnust.

2. Allegorikus élőkép. Bemutat­
ják: Márton Mária, Hegymegi Kiss 
Kató, Goldmann Éva, Juhász Ibo­
lya, Kertész Edit, Mcdgyaszay 
Juliska, Sebestyén Anna, Szalhir 
Ibolya, Farkas Anna, Bognár 
Magdus, Behan Palkó és Porcsin 
Manci.

3. Elnöki megnyitó. Tartja lf-'gy- 
megi Kiss Pál dr.

4. Emlékbcszéd. Tartja Juhász 
Nagy Sándor dr.
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5. Őszi szerenád. Szavalat, ide­
adja Deák llus,

ö. A Függetlenségi Kör törté­
nete. Irta és felolvassa Fekete 
Mátyás.

7. Zeneszám. Előadja a r üg­
yetlenség! Kör Zenekara.

8. Záróbeszéd. Tartja Lcncz 
Géza dr.

9. Kossuth Dalkör énekli a Kos­
suth nótát és a Hymnuszt.

Belépti dij nincs. A Független­
ségi 'Kör vezetősége mindenkit 
szívesen lát vendégül.

A megnyilvánult nagy érdeklő­
dés kétségtelenné teszi, hogy e 
régi, Debrecen életében mindig 
nagy vezető szerepet betöltő kör 
szép ünnepségén Debrecen egész 
társadalma részt vesz. A közön­
ség részvétele egyik legfényesebb, 
legmagasztosabb eseménnyé fogja 
avatni ez ünnepet, amelynek min­
den debreceni magyar ember ün­
nepének kell fennie annál is in­
kább1, mert /a Függetlenségi Kör 
ez ünnepével áldoz a Kossuth 
kultusznak 'is, amely kultuszt ez 
a Kör mindig híven és szeretettel 
ápolta. A hazafias, magyar lélek 
szép ünnepe lesz a Függetlenségi 
Kör jubiláris ünnepe.

•i**i**l*‘$>*l* <{♦ «$♦ «$* «$• 4* «$•

Vasárnap lesz 
a céllövő verseny

Megírtuk már, hogy a Debre­
ceni Polgári Lövészlegylet szep­
tember hó 25-én, vasárnap nagy­
szabású céllövőversenyt rendez. A 
régi jó békeidők elevenednek fel 
a most megrendezendő ■ ünnepély- 
,1'yel, amely a polgári társadalom 
és tísztkar kiváló sportembereit 
egyesíti. A rendezőség fáradtsá­
got nem ismerő agilitással arra tö­
rekedik, hogy minél feledhetetle­
nebbé tegye a verseny napját.

Debrecen uritársaságának hölgy­
tagjaiból is számosán résztvesznek 
a versenyen, minthogy a rendező­
ség a hölgyek részére is irt ki 
versenyszámot. Ezenkívül leven­
téknek is iktattak be egy verseny- 
számot, amelyen már eddig több 
Ízben kitüntetett leventék indul­
nak küzdelembe.

A verseny vasárnap reggel pont 
8 órakor kezdődik és alkonyaiig 
tart: ha minden szám program 
szerint pereg le, a verseny dél­
után 4—5 óra közt befejezést 
nyer.

A kezdetet é- befejezést három 
mo'zsártövéssel jelzik. A céllövő • 
versenyt vitéz László Miklós altá­
bornagy, körlet parancsnok is meg­
szemléli.

Az ízléses, szép kiállítású, na­
gyon tetszetős versenydijak már 
megérkeztek. A nevezéseket Né­
meth Gyula testnevelési főoktató­
nál (Városháza) kelt beadni.

Emlékezés Keszler Józsefről
“B ....................4ó-,i.Ml = <sn«sái5dal elmondhat-

Mióta Bessenyei irodalmi eleire 
keltette a magyarságot, a gaH sze­
lem sohasem szűnt meg közülünk 
odaadó híveket, lelkes követőket 
hódítani. Maga Bessenyei Vodaire 
felvilágosodásáért, Csokonai Kous
scan szentimentái izmusáért rá) ön­
gólt, Petőfi a szabadságkedvelo es
életvidám Bcrangerval pajtasko- 
dolt. Kemény Zsigmond a komor 
és bizarr Balzac rejtelmeibe me­
rült, Hugo Károly Seribe színpadi 
babérjaira törekedett, Brody Sán­
dor Zola hömpölygő naturalizmu­
sába vetette magát, Ambrus Zol­
tánt Maupassant kecsessége, enyhe 
frivolitása vonzotta, Adyt Baude­
laire és Verlaine szimbolizmusa és 
érzékisége ejtette meg.

A francophilia, mondhatnék a 
gallomania magyarjainak c fényes 
és szakadatlan sorába méltán il­
leszkedik bele Keszler József, akit 
nem annyira költők, dráma és re­
gényírók, mint nagy cszthetikusok 
és kritikusok igéztek meg, egy 
Sainte-Beuve, egy B nmetierc, a 
francia klasszikusoknak, a francia 
irodalmi jelenségeknek ezek a lcg- 
hivatottabb magvarázói és megér­
tétől. Ha Keszlernek több, mint 
félszázados irói pályáján most 
élete befejeztével végigtekintünk,

teljes tárgyilagossággal elmondhat­
juk, hogy e francia "agyokna 
méltó magyar követője volt, hogy 
mint eszthetikus és kritikus a mű­
velt nyugatnak ragyogó magasla- 
lán állott.

De Keszler Józsefet igazi fr.m- 
cophil-lé, galloman-ná a francia 
nvelv szerelme tette. A mai ma­
gyarságban bizonyára nem volt 
senki, aki szebben, fordulatosab­
ban, elmésebben beszélte volna a 
francia nyelvet, mint ő. Bátran 
odaállhatott Apponyi Albert mel­
lé, csakhogy amig Apponyi a ko­
moly páthosz magasságaiban szar­
nyal és szónoki hevével ragadja el 
hallgatóit, addig Keszler József a 
könnyed társalgásnak, a szellemes 
csevegésnek volt a páratlan mes­
tere, hol derűs, hol kesernyés hu­
morával szerzett kifogyhatatlan 
gyönyörűséget.

Szerencsésnek vallom magamat 
és hálás kegyelettel vagyok eltelve, 
hogy annak idején, több, mint 40 
évvel ezelőtt én is hallottam tanáti 
ajkairól hullani a francia szavak 
gyöngyeit, hogy nekem is juttatott 
a Moliére, Racine, Victor Hugo és 
a többi francia halhatatlanokért 
való mámoros lelkesedéséből

Kardos Albert.

A magyar szerb tárgyalások
Belgrad, szept. 21. A jugoszláv- 

mugyar tárgyalások céljából ide­
érkezett magyar bizottság tagjait 
Forster Pál báró belgrádi rendkí­
vüli követ és meghatalmazott mi­
niszter ma délelőtt mutatta be 
Marinkovics külügyminiszternek és 
utána helyettesének. Ama remé­
nyének adott kifejezést, hogy a 
tárgyalások a kölcsönös jóakarat 
és megegyezés jegyében fognak le­
folyni és Így hozzájárulnak a két 
ország közeledésének előmozdítá­
sé z,

Marinkovics külügyminiszter vá­
laszában kijelentette, hogy a tár­
gyalások gyors és sikeres befeje­
zése érdekében befolyását továbbra 
is érvényesíteni fogja, hogy a két 
ország közötti kapcsolat ezáltal is 
szorosabbá váljon. Az egyesíted 
jugoszláv-magyar bizottságok tár­
gyalásait holnap délután nyitja 
meg hivatalosan Pavlovics külúgy- 
miniszterhelyettes.

A Daily Mail az! ajánlja a magyar kormánynak, hogy 
a legközelebbi ülésszakban kérje ai népszövetségiül 

a trianoni béke revízióiét

LÓHERE ÉS LUCERNA-
MAGOT
legmagasabb napiárban vásárol

RBSZVÉNYTÁRSASÁO
MALOSZTÁLYA

Mauthner Ödön Marjtevmeló és 
Magkereskndelmi R.-T. tiszántúli 

képviselete

FERENC JÓZSEF UT <>.‘t

London, szeptember 21. A Daily 
Mail vezércikkben egyebek között 
a következőket írja:

Az európai béke mindaddig bi- 
zonytalan marad, amig nem szol­
gáltatnak igazságot Magyarország 
panaszára. A békeszerződés három 
olvan Elzász-Lotharingiát alkotott, 
ahol magyarok laknak túlnyomó 
többségben. Ezek a területek a ma­
guk elnyomott és elégedetlen la­
kosságával állandó lőporral, tárt
jelentenek, amelyet egyetlen szagra J 
is felrobbanthat. Legfőbb id'L'. 
hogy ennek az állapotnak ./éget 
vessenek. Chamberlain helyesen 
járt el, amikor az. ügyet személye­
sen vette a kezébe. Magyarország 
mindig lojális volt magatartásában 
a békeszerződéssel szemben. Arii 
türelmét túlságosan súlyos próbára 
teszik, ha látja, hogy a magyar 
lajtestvórcket elnyomják a zsarnok 
szomszédok.

Olaszország a barátsági szerző­
dés révén máris Magyarország 
mellett áll. Németország is támo­
gatja Magyarországot. Az angol és 
francia kormányoknak meg kell 
érteniük az idők eme jeléi Egyéb­
ként a pártatlan angolok meg­
egyeznek abban, hogy a trianoni 
békeszerződés revízióra szorul és 
hogy a revízióra a népszövetség 
lenne hivatott. Azt ajánljuk Írja 
a lap, a magyar kormánynak, 
hogy vigye ezt a kérdést a leghö- 

I zelebbi népszövetségi közfíynlé.i 
I elé. I.loyd George levele a legna- 
j gyobb tekintélyt kölcsönözné e lé- 
j pés számára, mert ebben tudvatc- 
I vflén kijelentette, hogy az antant 
: államok békedelegátusai nem tv- 
■ kintették a szerződéseket olyan al­

kotásoknak, amelyeket nem l- hel 
megváltoztat: 1, valószínűnek tar­
tották a revíziót a népszövetség 
utján.

Ezzel nz indokolással nyugod­
tan vihetik ügyüket a magyarok a 

í népszövetség elé és nyugodtan

kérhetnek igazságos döntést. Re­
mélhető, hogy Chamberlain is eré­
lyesen közre fog működni ennek 
az igazságos döntésnek meghoza­
talában, amely kiszámíthatatlan 
értékű lenne az európai biztonság
szempontjából.

Az angol sajtó a magyar 
Igazság mellett ir a birtok- 

perben
London, szept. 21. A Daily Te­

legraph genfi tudósítójának jelen­
tése szerint népszövetségi körökben 
a legnagyobb meglepetést kellette 
Chamberlain külügyminiszternek az 
az állási, glalása, hogy valamely 
ország ugyanúgy kezelheti az ide­
gen állami tulajdont, mint a saját 
alattvalóiét. A népszövetség folyo­
sóin megjegyzik, hogy ez a tétel 
tiszta és korlátlan bolsevizmvst 
jelent.

Megütközéssel tárgyalják azt is, 
hogy amikor a népszövetségi ta­
nács elvetette Chamberlain jelenté­
sét. Chamberlain nem hagyta ott 
előadói helyét, hanem csupán any- 
nyit mondott: —- Lemondok, - 
amit a tanács természetesen nem 
fogadhatott cl nyomban és ezért 
kénytelen volt Chamberlaint arra 
kérni, hogy folytassa munkáját. A 
miniszternek fenn kellett volna 
tartania lemondását

Szeptember 23-án lép életbe 
az uj autótaksa

Vass Károly dr. városi tanács­
nok a következő hirdetményt bo­
csátotta ki:

Értesítem a város köz nsegét, 
hogy a városi tanács rendelkezése 
alapján az elsőfokú iparhatóság 
elrendelte, miszerint az összes 
géperejű bérkocsisok kocsijaikra 
legkésőbb ez évi szeptember 23 ig 
a fizetendő viteldijat pengő érték­
ben mutató viteldijjelző készüléke! 
kötelesek leiszerelni.

Tájékoztatásul közlöm a közön­
séggel, hogy a viteldij jelző készü­
lék a fizetendő összeget minden 
szorzószám. vagy átszámítás', táb 
lázat nélkül pengő összegben mu­
tatja és úgy a nappali, mint az 
éjjelt fuvaroknál a további intéz­
kedésekig az ..1-es díjszabás hasz­
nálandó.

Hogy a gépkocsivezető a vilel- 
dijjelző készüléket helyesen állí­
totta e be: az megállapítható ab­
ból hogv a készülékei le/ő,, díj­
szabás" felírás felett a késni a.k 
„l"-es számjegyet mutat, további 
hogv a zászló rudja z.zir.i 
helyzetben van.

Csomagokért pótdij csak abban 
az esetben jár, ha azok a hoc.a 
belsejében cl nem helyezh1 tök cs 
vagy a kocsin hátul csatoltalak 
fel, vagy a sofőr ülésén helyeztet­
nek el. Ilyen csomagokért a pótdij 
darabonként 40 fillér

Románia megteheti, hogy az ag­
rárreform során földeket koboz cl, 
de csak akkor, ha kártalanítja 
azokat az idegen alattvalónál, akik 
már a trianoni békeszerzödvs meg­
kötése előtt tulajdonosai voltak ,,z 
ilyen birtokoknak. Ezt a kérdést 
akarta Magyarország a hágai dön­
tőbíróság elé terjeszteni és a nép- 
szövetség folyosóin meg vannak 
róla győződve, hogy Románia ezt 
az indítványt azért ellenezte, mert 
altól tartott, hogy Hágában el­
veszti a pert

Kérjen mindenütt

SHELL

mert a Shell petro­
leum 'villanyfénnyel 
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Ornstein Lajos dr előadása a 
nemzetközi orvospszichoanalltl- 

kat kongresszuson
c,„kct a bécsi egyetem világhírű 

professzorának ólai«... >U
Ear,ipa 'irM ."tl'k
ívültek Becsben a, orvosok, k,k 
,Y pszichoanalízist merőben orvosi 
tudománynak tekintik. Különösen 
magyar, német, angol es osztrák 
orvosok vettek nagyszámban reszt 
a kongresszuson.

A magyar orvosok közül kivált 
dr Ornstein Lajos debreceni or­
vos az ismert kiváló idegspecia- 
,istá 1 előadása az „Intuícióról' . 
l)r, Ornstein Lajos a lelki konflik­
tusok gyógyításánál rendkívüli 
fontosságot tulajdonit az orvosi 
intuíciónak, az ösztönös, villám­
gyors asszociációnak,, tinel'kul a 
legjobb szándékú kezelés is gyak­
ran sikertelen. A rendkívüli érté­
kes és eredeti gondolatokban gaz­
dag felolvasást az európai tudo­
mányos orvosi világ szinejjava 
nagy tetszéssel fogadta.

A jövő évi kongresszus Német 
országban lesz.

Ingyen kocslzott Hajdúnánásról 
Ujíehértóra

Müller Sándor hajdúnánási bér­
kocsishoz a napokban elment egy 
fiatalember, aki magát debreceni 
festőnek mondta és kibérelte 
egész napra a kocsiját. Elvitette 
magát Ujíehértóra és ott egy ház 
előtt azl mondta a bérkocsisnak, 
hogy várja meg, mig kijön és az­
tán tovább mennek.

A bérkocsis várt egy ideig, de 
a „festő ur" nem jött. Bement 
a házba érdeklődni és ott meg­
tudta, hogy szélhámossal volt 
dolga, mert senki sem ismerte és 
nem látta a festőt.

Müller feljelentésére megindult 
a nyomozás s a dbreceni rendőr­
ség keresi az állítólagos debre­
ceni festőt, aki 20 pengő kárt oko­
zott a szegény bérkocsisnak.

Októberben lesz a Patronage 
gyermeknapja

A Patronage-cgyesület ez évi 
gyermeknapi gyűjtését október hó 
9-én tartja meg. Fráter Erzsébet, 
Sass Béláné társelnökök és So- 
mossy László elnök vezetése mel­
lett már javában az előkészületek, 
hogy a gyermeknap minél sikere­
sebb legven, hogy a közelgő tél 
folyamán minál több elhagyott ár­
va gyermeket lehessen meleg téli 
ruhával ellátni.

A megtartott értekezleten már 
nagyjából meg lett állapítva a 
gyűjtőnap programja is. A szoká­
sos perselyes gyűjtés, megváltó 
jelvények és virágok árusítása 
mellett a szerencsekerék és az 
autókorzó lesz, amelyek Debre­
cenben még ismeretlenek és érde­
kességük által a közönséget kel­
lemesen lepik majd meg.

A szerencsekerékben igen értékes 
tárgyakat olcsón — egy jegy 20 
fillér sorsol, mig az autókor-

1927 szeptember 22. PÖGtiETLOj ÚJSÁG

A debreceni ítélőtábla nyolc évre ítélt 
egy putnoki napszámost, aki agyonverte

a hegyőrt
A debreceni Ítélőtábla Perjéssy- 

tanácsa szerdán délelőtt tartotta 
meg a felcbbviteli főtárgyalást 
Búzás Lajos putnoki napszámos 
bűnügyében, akit a miskolci tör­
vényszék ez. év elején szándékos 
emberölés büntette címén 8 évi 
fegyházra Ítélt Az ítélet ellen 
Búzás felebbezést jelentett be és 
igy került az ügy a tábla elé.

A vádirat szerint Búzás Lajos 
26 éves napszámos ez év január­
jában a putnoki határban a szöl- 
löhegyck közt egy tölgyfakaráva 
agyonverte haragosát, Fejes Fe 
renc hegyőrt és otthagyta a hegyi 
utón. A miskolci törvényszéken 
Búzás elmondta, hogy nagyon hu- 

i ragudott Fejes Fercncrc, mert az 
I egyszer almalopásért feljelentette,
! és a bíróság öt elítélte, tavaly pe- 
I dig, amikor véletlenül a szöllök 

közt tilos útra tévedt, megütötte 1

Ez év január 30-án a putnoki 
korcsmában mulatott több társával 
és sok rumot ittak meg. Mikor 
már részegek voltak, hazafelé in­
dultak. Az ö útja arrafelé vezetett, 
amerre Fejes hegyőr lakott. Az 
utón találkoztak is, szóváltásba 
keveredtek és összevesztek. A 
vita hevében Búzás egy tölgyfa- 
karát ragadott lel és azzal úgy 
lejbe vágta Fejest, hogy az szét­
tört koponyával eszméletlenül te­
rült el az utón. Búzás otthagyva 
a vergődő hegyőrt, hazament 
aludni. A csendőrök a lakásáról 
vitték el a gyilkos napszámost- 

Búzás a tárgyaláson azzal vé­
dekezett, hogy nagyon részeg volt 
és nem tudott uralkodni magán. A 
tábla a törvényszék ítéletét hely­
benhagyta, 
a botjával.

Forgács Annát a saját sál­
iéval fojtották meg

A selyemsálat Erdélyi Béla a szobalánynak ajándékozta
Budapest, szeptember 21. Minich 

Károly dr. egyetemi tanár, a bün­
tetőtörvény szék ervosszakértője 
G rácban, a törvényszéki orvos­
szakértők nemzetközi kongresszu­
sán érintkezésbe lépett Prégcl ta­
nárral, aki a Millstattban rejtélyes 
körülmények között elhunyt For­
gács Anna holttestének belső ré­
szeit megvizsgálta. Minich profesz- 
szor ma reggel kilenc órakor 
Strache Gusztáv főügyésznek refe­
rált.

A. referátum után Minich pro­
fesszor kijelentette, hogy Prégcl 
professzor a legszivélyesebben fo­
gadta őt, bevezette a laboratóriu­
mába, ahol elsősorban is megn.u- 

. tatta, hogy mit kapott Millstattból 
I megvizsgálás céljából. Elküldték 

neki Forgács Anna belső részeit,
! nyakáról a bőrt és azokat a lény- 
j képeket, amelyeket Forgács Anna 

bordáiról vettek föl.
Mindenekelőtt a fényképeket 

mutatta meg, amelyek bizonyítják 
hogy Forgács Anna a letaszítás 
után súlyos bordatörést szenvedett

Azután megmutatta Forgács 
Anna nyakának a bőrét.

Erről Prégcl tanár a leghatáro­
zottabban megállapította, hogy 
Forgács Annát meglőjtották, meg 
pedig nem kézzel, hanem zsinege­
lés állal. A zsinegelés nyomai a 
.cgtisztábban felismerhetők For­
gács Anna nyakán, sőt megállapít­
ható teljes bizonyossággal, hogy a 
zsineg egy selyemsálból áll. így 
minden valószínűség szerint For­
gács Annát a gyilkos a saját se­
lyemsál jóval íojtotta meg.

A vizsgálat megállapító!.a, hogy 
Forgács Anna belső részeiben a 
leghatározottabban felismerhető a 
Veronái.

zón személyenkint 1 P-ért rki
tehet egy sétautat.

A rendezőség reméli, hogy Deb­
recen áldozatra mindenkor kész 
közönsége ez alkalommal is támo­
gatja nemes törekvésében az elha- 
gyolt, apátián, anyátlan gyerme­
kek megmentésében s fillérjeivel 
hozzájárul a szép cél eléréséhez.

Ruháit tisztitassa Wachánál!
Divatos t ütött angol costum

KABÁT
MELLÉNY

PULLOWER
Márton Gyula és Fiánál

Mindezeket a mcgállapitasau 
Prégcl tanár megküldötte a buda- 
pesti ügyészségnek

A gyilkosság tehát selyemsállal 
történt. Minthogy pedig a selyem 
sál roppant puha eszköz, a gyd 
kosnak óriási erőt kellett kifejteni.
A nyakbőrt Présel tanar ißen ova- 
tosan kezelte és változatlan álla­
potban tartotta meg.

_ De nemcsak a selyemsálnak,
hanem az ujjhegyeknek, még pedig 
a mutató- és a hüvelykujjnak a 
nyomait is megtaláltuk Forgács 
Anna nyakán, mondotta Mi­
nich professzor még pedig ez a
két ujjhegy keresztülfuródott azon 
a selyemsálon, amellyel megíoj- 
tották Forgács Annál. Hogy a két 
ujj között zsineg volt a selyemsál, 
arra a leghatározottabb cs legmeg­
bízhatóbb adatok vannak.

A bordatörésre vonatkozóan Mi­
nich professzor elmondotta, hogy 
Forgács Annánál egy hordát tálul 
tak törve. Ez azonban nem okoz­
hatott különösebb fájdalmat Foi- 
gács Annának, ha kisebb lélegzete­
ket vett. Elmondotta még Minich 
professzor, hogy a fényképek col 
és a boncolási jegyzőkönyvből nyil­
vánvalóan megállapítható, hogy 
két Ízben történi Forgács Annanuk 
selyemsállal való zsinegelése. 
Azért húzódik a kétszeres esik a 
nyakon a gégefőtől a gerincig és 
marad szabadon a másik oldalon, 
mert az eddig felmerült adatok 
alapján Forgács Anna hálókabál- 
jának batiszt része a selycmsal ala 
csúszott és igy a bőrön nem ma­
rad nyoma a megfojtásra szánt 
anyagnak.

__ A vizsgálóbíró lefoglalta a
gyilkosság eszközét: a selyemsálat 
— mondja Minich tanár. A sál, 
amellyel a gyilkosság történt, a le­
foglalás idején teljesen össze volt 
csavarva, majd zsineggé volt csa­
varodva. A szobalány azt mondot­
ta, hogy ő többször látta ezt a .se­
lyemsálat, de összegyűrve sohasem 
látta. Egyébként a legjellemzőbb 
az, hogy a gyilkosság után Erdélyi 
Béla ezt a selyemsálat gyorsan 
odaajándékozta a szobalánynak.

Erdélyi a gyilkosság után

Falon

a párisi divatfejedelem írja: 
„Ha a szépség hatalom, az 
elegancia és csinos alak 
nagyhatalom!" Ezért kell 
minden hölgynek ügyelni 
az alakjára a Goldstein Ka- 
rolin-cég fűzőivel és mell­
tartóival.

arra kérte Pichler orvost, hogy a 
halotti levélbe Írja bele, hogy 
Forgács Anna a lezuhanás követ­
keztében agyrázkódást szenvedett 
és ezért halt meg. — Pichler nem 
akarta beírni, hanem azt irta a ha­
lottas levélbe, hogy szivbénulus 
következtében halt meg. Ennek 
ellenére Erdélyi azt táviratozta 
haza, hogy „Anna lezuhant és agy­
rázkódásban meghalt. A biztosító­
nál jelentsék be igényemet.

Gál Jenő védő, aki jelen volt a 
beszélgetésnél, annak befejeztével 
kijelentette, hogy a főtárgyaiásun 
ki fog derülni Erdélyi Béla ártat­
lansága és maga Minich tanár fog­
ja ezt bizonyítani. Minich azon­
ban kétkedve csóválta a fejét:

— Nem valószínű, igen sok a 
terhelő adat.

as> «F »t* <$♦ «* ♦!* «*■ *♦* ** *«• •

A szövetámkkal való házalás 
körüli visszaéléseket szigorúan 

büntetik
A kereskedelemügyi miniszter 

90967—1927. sz. rendeletével a 
szövetárukkal való házaló kereske­
dők fokozott ellenőrzését rendelte 
el. Utasítja az iparhatóságokat, 
valamint a községi elöljáróságo­
kat, hogy a szövetárukkal házaló 
kereskedők működését kísérjék 
kellő figyelemmel és amennyiben 
az illető házalókereskedők kül­
földi állampolgárok, házalási en­
gedély nélkül házalnak, vagy en­
gedély nélkül segédet foglalkoztat­
nak, vagy házalás alól kivett he­
lyeken házalnak, vagy árukat kü­
lön engedély nélkül kocsival, gép­
kocsival, vagy teherhordó állattal 
házról-házra járva árusítanak, 
vagy házalási engedélyük hatósági 
láttamozását elmulasztják, vagy 
végül a házalási szabályok egyéb 
rendelkezéseit megsértik, az illető 
szabályellenesség megszüntetése, 
valamint a rendőri büntető eljárás­
nak a házalási szabályok 19. sza­
kasza alapján való megindítása 
iránt haladéktalanul intézkedje­
nek.

A kereskedelmi és iparkamara 
különösen szükségesnek tartja fel­
hívni a miniszter rendeletére a 
figyelmet, mert a szövetruhákkal 
való házalás visszaélése újabban 
nagyon gyakori.

Spira, Beregi
Budapest, Kossuth Lajos ucca 15. 

Debrecen, Ferenc Jóasef ut 47.

Londoni és párisi
bevásárlási Htunkról haaatérve, 
értesítjük nb. vevőinket, hogy au

őszi férfi divat- 

különlegességek
megérkeztek l

V.
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Rádió műsor
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CSÜTÖRTÖK
Budapest (5556). 9.30: Hírek, köz- 

gazdaság; 11: Zongorahangverseny;
12- Pontos időjelzés, hírek, közgazda­
ság; 13: Időjárás és vizállás|elentes;
15: Hírek, közgazdaság; élelmiszer­
árak; 17: Pontos időjelzés, időjárás, 
vízállásjelentés és mozik műsora, — 
17.19: Magyar költők remekeiből sza­
val Kabók Győző; 17.45: Az Első
Budapesti Citerakör hangversenye;
19: Mit és kit idézzek? Irodalmi
rejtvényverseny. Tartja: Bánóczy
Dezső dr.; 20: Előadás a Stúdióból.
Kék postakocsi, operett 3 felvonás­
ban. Irta Szilágyi László. Zencie 
szerzetté: Buday Dénes. A darabot 
rendezi Teleky Sándor; 23.30: Pon­
tos időjelzés, hírek, közlemények. - 
Utána az Emke kávéházbol Kurina 
Simi és cigányzenekarának hangver- 
senye.

Berlin (483.9, 566) - Königswuster- 
hausen (1250) - Stettin (236-2). —
17 30: Hangverseny orosz modern ze­
neszerzőktől; 19.30: Prózai előadás;
20: A legújabb kínai események le|- 
lödési folyamata; 29.30; ránczene.

Bern (411) — Basel (1100). 16: A
Kursalon zenekarának hangversenye. 
16.30: Gyermekmesék; 17; A Kur­
salon zenekarának hangversenye; 20: 
Enekhangverseny zenekari kíséretté , 
olasz zeneszerzők müvei; 21.20 és 
22.05: A Kursalon zenekarának hang­
versenye.

Breslau (322.6) — Glciwitz (250)
16.30: Künnecke—Gilbert-délután; — 
18-50: Mezőgazdasági jelentés; 20.15;
Die Maschinentürmer, dráma V. H- 
buchst ól; 22.15: lánczene.

Frankfurt a/M. (428.6) - Cassel
(272 7). 16.30: R. Wagner-délutan; — 
18.15: Egyleti hírek; 19: R. Wagner 
Lohengrin-jének közvetítése.

Milano (315.8). 16.15: Jazz-band-
17.20; Gyermekkarének; 19: Közlemé­
nyek; 20.45: Zenekari hangverseny.

München (535.7) — Nürnberg (303).
16: Zcngorakang verseny. 1630: Mivei 
táplálkozik az ember; 17: Schrammel 
zene; 19: Arabs dalok és költemé­
nyek; 2020: Fatmes, vigopera 2 fel­
vonásban. Flotow.

Nápoly (333.3). 17.10; Szórakoztató 
zene; 20.55: Legújabb hirek; 21: Ope. 
rett részletek zenekari kísérettel; — 
21.30: Időjelzés.

Pozsony (Bratislava) (300). 18.45:
Idegenforgalmi előadás; 19: Pozsony 
zenei élete; 20 és 20.20: Hangver­
senyátvétel Prágából.

Prága (348.9). 16: A 28. gyalogez­
red zenekarának hangversenye; 17: 
Délutáni hangverseny.

Róma (450). 17.45 Szórakoztató ze­
ne; 18 50: Mezőgazdasági jelentés; — 
21; Időjelzés, időjárásjelentés; Utána 
Renato Brogi: Bacconi Toscano cimü 
operettjének közvetítése; 23.25: Leg­
újabb hirek.

Wien (517.2, 577) — Gráz (357.1) 
_ Innsbruck (294.1) — Klagenfurt 
(272.7). 16.15: Hangverseny; 19: Pas- 
sautól Bécsig csolnakon; 20: Vig no­
vellák; 21: Énekhangverseny.

Zagreb (310). 19.15: Operaelőadás 
átvétele a zágrábi Nemzeti Színház­
ból.

Zürich (588). 15: Hangverseny; 16: 
Hangverseny; 19.30: A házasság ma­
gánjogi hatása: 20: Hangverseny; — 
21.40: Hangverseny; 22: Könnyű zene.

A Bocsaay F. C. elnöke példátlanul durva 
támadással akarja elnémítani a debre­

ceni sajtó jogos kritikáját

* 1 tóx7í>r1psllP ejten
„Debrecen" cimü napuap

legutóbbi számában egy oldalny 
teret nyújt Nuszbaum Jenő, - 
Bocskay FC ügyvezető elnökének 
nyilatkozata részére, amely súlyos 
és méltatlan támadás a debreceni 
sajtó összessége elten. A e rc 
cen" eljárását nem tesszük kritika 
tárgyává, mert nem szádunk v. 
tába olyan újsággal, amely hasáb­
jain hozzájárul ahhoz, hogy Nusz­
baum . Jenő eldadogbav.ii. z,agyv,a 
és hazug vádjait az ellen a debre­
ceni sajtó ellen, amely élni mert 
és élni mer az újságírás legféltet­
tebb kincsével: a szabad és pár­
tatlan kritika tiszta fegyverével.

Nuszbaum Jenő sötét és rosz- 
szagu antizsurnaliszta vádjaira 
azonban válaszolnunk kell néhány 
szóban, mert a Debreceni Függet­
len Újság a Bocskay megalakítása 
óta élénken foglalkozott a deb­
receni proficsapattal és hétről- 
liétre dicsérte vagy támadta a já­
tékosokat és a vezetőséget, amint 
megérdemelték. Azt hisszük, fe­
lesleges hangsúlyoznunk, hogy a 
Debreceni Független Újságot a 
közönség érdekei vezették ebben 
a munkájában,

mert Debrecen sportkedvelő 
közönsége megkövetelheti, 
hogy az a csapat, amely a vá­
ros színeit viseli és a város 
sportközönségének belépődí­
jaiból tartja lenn magát: tisz­
tességes vezetés mellett jót 

produkáljon.
Amit Nuszbaum Jenő nyilatko­

zata első felében a Bocskay „helyi 
ellenségeiről , továbbá a Nagy 
Józset-iigyrőll verejtékezik, apra 
szükségtelen í észlete.sen kitérni, 
olyannyira közismert tények már 
a nagyközönség előtt. Nyilatkoza­
tának az első részét tehát rövi­
den szemérmetlen és tudatos ha­
zugságnak ‘nevezzük és felszólít­
juk arra, hogy

ezért a kijelentésünkért ál­
lítson a bíróság elé,

ahol bizonyítani tudunk és aka 
runk.

A nyilatkozatának második íe 
lére vonatkozólag azonban van

nem cinikusan tévedésbe ejtem 
akaró is, hiszen

a csapat reorganizálása nem a 
város vezetőségének, sem pe­
dig, a nagyközünséginek nem
kötelessége, hanem azé az 
üzleti csoporté, amely a Bocs­

kay vezetőségét alkotja.
A profifutbal üzlet és ha első hó­
napjaiban még nem jövedelmező, 
de jövedelmező lesz később. Be­
fektetésre tehát szükség van, meg 
pedig olyan arányúra, amely meg­
felel egy I. osztályú proficsapat 
követelményeinek. Könnyű volna 
a vezetőségnek vezérkedni, szere- 
pelgetni, sőt cézárkodni olyan 
vállalkozásban, amelyhez az anya­
giakat a város kasszájából terem­
tik elő. A sportközönség megteszi 
a kötelességét akkor, ha vasárna­
ponként drága pénzen megváltja 
a jegyét.

Nem lehet tehát gúnyosan és 
brüszk hangon aposztrofálni 
az egyre növő számú debre­

ceni sportközönséget,
amely a belépődíjon felül nem akar 
és nem tud áldozni a csapatára.

Mikor arról volt szó, hogy a 
Bocskay bekerülhet az I. osztály­
ba, a csapat vezetősége telenyilat- 
kozta a várost, hogy a csapat jö­
vője függ az első osztályba való be­
jutástól, mert ha sikerül a nagy 
terv, akkor gyökeresen reorgani­
zálják a csapatot. Fiz természetes­
nek is tűnt fel mindenki előtt, mert 
azt józan ésszel tudni kellett bár­
kinek, hogy a Bocskay, hála Nagy 
József pompás teljesítményének, a 
legkétségbeejtőbb erőfeszítéssel 
bejuthatott az első osztályba, de a 
magyar ehteapatok között csak úgy 
tarthatja fent magát, ha lényege­

den megerősíti együttesét.
Ezzel szemben közvetlenül az F 

osztályba való bejutás után csúnya 
módon elmarták a Bocskayból a 
csapat lelkét és legfőbb összeállitc 
erejét: Nagy Józsefet; a csapatot 
hónapokig tréner nélkül hagyták 
(Frontz Döme kvalitásait mi leg­
alább annyira elismerjük, mint 
Nuszbaum Jenő, de lehetetlensé­
gekre ő sem képes); végül pedig

volt az előzményeknek. A Bocs­
kay ma csupán árnyéka a tavaszi 
forduló finisében szereplő csapat­
nak, de még a régi együttes a leg. 
jobb formájában sem lehetne ered­
ményes, n szereplő . tagja az első 
osztálynak. A Ferencvárostól kezd­
ve az összes nagynevű fővárosi és 
vidéki csapatok bámulatos erőfe­
szítéssel reorganizálták együttesü­
ket, felháborítóan hat tehát, hogy 
épen a Bocskay aludt mélységes 
álommal a szervezkedési idő alatt.

Nincs pénz? Teremteni kellett 
volna! A sportvezérkedés nem­
csak elmet és szereplést, hanem 
kötelességeket is jelent. Beruházás 
nélkül nem lehet egy komolyan mű­
ködő üzemet berendezni. Ha pedig 
Nuszbaum Jenő és sportüzlettársai 
az őszi forduló megkezdése előtt 
legalább hat héttel már tudták, 
hogy nem akarják, vagy nem áll 
módjukban a megfelelő összeg elő­
teremtése, úgy

elsőrendű kötelességük lett 
volna a helyüket elhagyni.

Ez esetben vagy alakult volna egy 
másik érdekeltség, amely megfe­
lelő készültséggel átszervezi a 
csapatot, vagy pedig visszakaphat­
ták volna a pozíciójukat a jelen­
legi keretek között, de ez esetben 
a felelősséget, az el nem dispu- 
tálhaló felelősséget elhárították 
volna maguktól.

Most az a helyzet, hogy a csa­
pat nívója nem éri el a II. a) liga 6 
legjobb együttesének színvonalát 
sem, És ez a csapat, ha gyors és 
komoly változás nem történik,

szégyenteljesen, közönségét és 
presztízsét vesztve menthetet­
lenül visszazuhan a II. osz­

tályba.
Ehhez a kérdéshez nincs több 

hozzátenni valónk. A fejetlen ,kap­
kodó pénzügyi gazdálkodásról és 
a csapatszervezés részleteiről 
azonban máskor még lesz alkal­
munk beszélni.

Szólni kell még egy-két ni.leg

éré vonatkozolag azonoan van ~ „1 nemcsak nem erősítettek a csapa- nehanv megjegyzésünk, men azok , , , ,, ■y ti kJ , ,. , tot, hanem még az eltávozott Ur.-altalanosan ismert tényék, .. s . ...
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Fürdőszoba tükrö*.
nlekeleaett polcok gyári árban kaphatók

Sipkovits tükörgyára
TolofonSM,

. RAMMINGER hölgyfodrász I
Szent Anna ucci 12, Telefon 16-37.

Nonné hajfnal# spoelalleta. 
Diploma Pária 1IW,

hanem elvi kérdések. Itt tehát bö 
tere nyílik a csavaros rabuhszti- 
kájának csillogtatására és épen 
ezért akadhat még néhány naiv 
ember, akit félrevezethet.

Nuszbaum védekezése a Bocs­
kay legutóbbi gyalázatos teljesít­
ményeit illetőleg abban kulminál, 
hogy nem reorganizálhatták a csa­
patot, mert nem kaptak erre pénzt 
sem a város vezetőségétől, sem a 
nagyközönségtől. Ez a védekezés 
nemcsak szánalmasan gyenge, ba­

kot és Vargát, a leggólképesebb 
csatárt és a legkitűnőbb fedezet- 
játékost sem pótolták. A nyári 
szünet hetei pedig gyorsan teltek, 
hónapokká fonódtak és ezalatt a 
csapat aratott néhány átlátszó 
pyrrhusi győzelmet, de a Bocskay 
vezetőségén kívül talán

senki sem akadt a városban, 
aki ne jósolhatta volna meg a 

közelgő katasztrófát.
Ami az őszí szezonban történt: 

elkerülhetetlen következménye

Az őszi idény újdonságai:

Kalap, nyakkendő, fehérnemű, harisnya, put- 
lower és kötött kabátkiilönlegasségnk

1 égj u lányosabban

KORNFELD úri divatházban ” “h 5k beszel ezueiuK ne
Aiany Bika épület.

szóval Nuszbaum Jenőnek a pél­
dátlanul álló sajtóellenes kiroha­
násáról. A debreceni tisztességcs 
újságírók nem fogadnak el kiokta­
tást az „elnök" úrtól. A sajtó kri­
tizálhat mindent és mindenkit a 
köz érdekében, legjobb tudása ^ és 
belátása szerint. Ha a Bocskay 
csak Nuszbaum Jenő és sportüz­
lettársai előtt játszana egy, a kö­
zönségtől elzárt házipályán, akkor 
a Bocskaynak sem a játéka, sem 
a vezetése nem foglalkoztatná az 
újságírókat. De Debrecen proücsa- 
patának sorsa nem lehet közömoüs 
előttünk és nagyfokú bárgvusag 
vagy roszindulat kell ahhoz, liogv 
bármely debreceni újságírót azzal 
vádolhassanak meg, hogy ellensége 
a Bocskaynak.

A sajtó, ha támad, ez esetben
nem agyonütni akar, hanem 

gyógyítani.
És ha úgy látjuk, hogy a gyógyu­
lást nem külső, hanem belső oko.t 
akadályozzák, akkor igyekezünk 
ezeket a belső okokat lápiszolni, 
bármennyire fáj is ez azoknak •> 
bizonyos belső okoknak.

Ami pedig Nuszbaum Jenőnek 
azt a pökhendi kijelentését HlcU 
hogy: „Ha olyan nagyon fáj azok- 
nak az uraknak, akik soha é.vtu < 
ben egy fulbalbmérkőzésen me:-, 
csak jegyet sem váltottak "u 1 
a Bocskay jóvoltából élvezik a 
szabad jegyeket — hogy Debicccn 
sportbecsülete forog kockán, m t 
sanak ők Is egy akciót játé nsva
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,ásra való pénzgyűjtői érdeké 
' 1 erre csak azt válaszol­

ni"' hogy ez a kijelentés egy el- 
mekórtani illusztráció. Az u,sag.ro 
'em azért kap szabadjegyet sehon­
nan, hogy az illető intézményt fel­
tétlenül dicsérje, hanem azért, 

hogy
mint a közvélemény hivatott 
képviselője, teljesíthesse újság­
írói kötelességét! vagyis kriti­

záljon.
Egyébként a fenti kijelentés után 
mi és azt hisszük, az összes deb­
receni újságírók visszalökik ezt a 
különös „szabadjegyet" Nuszbaum 
Jenőnek. Jellemző, hogy a Debre­
ceni Független Újság szerkesztő­
sége a tavaszi szezon folyamán 
egy kínos incidens miatt már visz- 
czadobta a szabadjegyet Műsz­
ómnak, aki csak hosszas mente-, 
gelőzés után tudta a szabadjegyet 
két újból zsebünkbe-rimánkodni.

Miután Nuszbaumnak a ,,Deb­
recenben megjelent nyilatkozata 
egy helyen a sorok között az új­
ságírók sportkritikai hivatottságát 
is kétségbevonja, nem tévedünk, ha 
azt állítjuk, hogy egy értelmes kul­
turált debreceni újságírónak leg­
alább is van annyi joga sport- 
ügyekkel foglalkozni, mint egy pá­
linka kimérés tulajdonosának.

Farkas Lajos.

Máris visszavonulót fuj 
a Bocskay vezetősége

Az esti órákban, a fenti cikkünk 
megírása után kaptuk a Bocskay 
vezetőségének alább közölt nyilat­
kozatát. A nyilatkozat védekezésé­
vel szemben meg kell állapítanunk, 
hogy a „Debrecen" legutóbbi szá­
mában megjelent Nuszbaum-féle 
nyilatkozazt nem csupán a Kelet­
magyarországi Sporthirlapot érinti 
hanem a debreceni sajtó összessé­
gét. Ezt annál könnyebb megálla­
pítani, mert a Nuszbaum-féle nyi­
latkozat legnagyobb részben azok 
ellen a vádak ellen hadakozik, 
amelyeket nem is a Keletmagyaror 
szági Sporthirlap, hanem többek 
között épen a Független Újság so­
rakoztatott fel cikkeiben a Bocs­
kay vezetősége ellen. Az alábbi 
nyilatkozatot tehát nem tekinthet­
jük másnak, mint gyáva megfuta- 
modásmak és alattomos bünbak-i 
keresésnek.

Nyilatkozat.
Nuszbaum Jenő urat, mint a 

Bocskay FC elnökét a „Debrecen" 
cimii napilap egy nyilatkozattétel­
re kérte fel, a klub ügyeit illető­
leg. Az elnök ur nyilatkozata a 
„Debrecen" szeptember 21.-ikén 
Megjelent számában leközöltetetl. 
A Bocskay Football Club igazga­
tósága kijelenti, hogy az elnök ur 
nyilatkozatával teljesen egyetért, 
j|e szükségesnek találja közölni, 
"°ÍY e7-cn nyilatkozatnak a saj­
tóra vonatkozó része nem a deb­
receni napi sajtóra vonatkozik, 
hanem kizárólagosan a Kelctma 
Syarországi Sporthírlap tendencióSporthírlap tendenció

Iskolába beiratko
zók figyelmébe
fii“’« •’ szappan ás szappantartó, 
«iHfe e$ foyketetartó, olló, stb.
•»üolciőbban beszerezhetők a

zus cikkeire és azokra a tudósítá­
sokra, melyeket a Budapesten 
megjelenő Sporthirlapban a lap 
debreceni tudósítója közzétett.

A Bocskay Football Club igaz­
gatóságának minden egyes tagja 
eddig önzetlenül hozott Debrecen 
város footballsportjának fejleszté­
séért és sportközönségének kedvé­
ért messze túlhaladó anyagi áldo­
zatot és így nem tűrheti el, hogy 
egy sajtóorgánum tudósítója gyű­
löletből a Bocskay FC jóhirnevét 
lerontsa.

A Bocskay FC igazgatósága mb.
Káldy Zsigmond titkár."

hírek s
—- Előkészítik a városi közgyű­

lést. A jog és pénzügyi bizottság 
szeptember hó 22-én, csütörtökön 
délután 4 órakor a városháza ta­
nácstermében ülést tart. A 25 
tárgyból álló tárgysorozaton töb­
bek közt a következő fontosabb 
ügyek szerepelnek: Belügyminisz­
teri leirat a városi tisztviselők és 
alkalmazottak rendkívüli segélye 
ügyében. A debreceni Bélyeg­
gyűjtők kérelme bélyegkiállitásuk 
alkalmából a város címerének díj­
mentes használata iránt. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter leira­
ta !a bábaképzőintézet telke és 
épületeinek a szervezendő közok­
tatási kerületi igazgatóság hiva­
tali céljaira való átengedése tár­
gyában. A vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter leirata a váró i 
zeneiskola államsegélye tárgyá­
ban. A helybeli ref. egyház pres­
bitériumának átirata a tanyai lel­
készségek tárgyában. Az 5 mill! 
dolláros kölcsönből a külső gaz­
dasági épületek javítására és uj 
épületek emelésére rendelt 400.000 
P felhasználási terve. Előterjesztés 
a Ludovica Akadémián létesített 
egy városi alapítványi hely betöl­
tése tárgyában. A gépkocsival 
való iparszerü árufuvarozás gya­
korlásáról szóló szabályrendelet- 
tervezet bemutatása.

— A prágai Bohemia is ismerte­
tést akar közölni Debrecenről. A 
prágai német nyelvű Bohemia 
cimü napilap az idén éri el fenn­
állásának százéves jubileumát. Ez 
alkalommal gazdag tartalmú külön 
kiadást tervez a lapvállalat és 
nemcsk Csehország, Ausztria, hc- 
nem Magyarország gazdasági és 
kulturális állapotairól beszámol. A 
lapvállalat megbízottai Debrecenbe 
érkeztek. Előbb Hadházy Zsig­
mond dr. főispánt keresték fel, 
majd az ő ajánlásával Magosa 
György dr. polgármesterhez for­
dultak és kérték, hogy a jubileumi 
különkiadás részére Debrecen vá­
ros ismertetését és történelmi 
adatait adja közre. A szöveg be­
iktatásáért oldalonkint 1500 pen­
gőt kért a vállalat. A Bohémia 
kívánságát a legközelebbi tanács­
ülés elé terejsztik.

_ Bíró Jenő gyásza. Bíró Jenőt,
a népjóléti hivatal igazgatóját 
nagy gyász érte. Édesanyja özv. 
Biró Józsefné, szül Tóth Julia e 
hó I 18-án. Kiskunmaisán rövid 
szenvedés után elhunyt. Temeté­
se e hó 22-én délután 3 órakor 
a Kossuth uccai ref. templomban 
tartandó Ima után, a Kossuth uc­
cai temetőben lesz, ahol az el­
hunytat a1 családi sírboltban he­
lyezik örök nyugalomra. Özv. Bíró 
Józsefné halálát nagyszámú ro­
konság és az ismerősök széles 
köre gyászolja.

— Felmentették a kormányzó­
sértés vádja alól. A debreceni tör­
vényszéken szerdán délelőtt kor­
mányzósértés elmén vonták fele­
lősségre Steiner Kálmán szeren­
csi cipészt. Tavaly december 
18-án, mikor a kormányzó sza­
lonkocsija a szerencsi pályaudva­
ron állt, a csendőrök nem enged­
ték be a pályaudvar területére az 
embereket és Steinert is vissza­
küldték a váróterembe. Steiner) 
nem tudta az okát, hogy miért 
nem engedik ki és egyik társának 
azt mondta: Bizonyára valami ci­
lindergyáros utazik, azért nem en­
gednek ki a pályára. A törvény­
szék! tárgyaláson kiderült, hogy a 
cipész nem tudta, hogy a kor­
mányzó vonata állt a pályán és így 
a sértő kijelentést rá nem vonat­
koztathatta. A bíróság felmen­
téi te a vád alól Steiner Kálmánt, 
akit Fényes Jenő dr. védett.

— Bezárták a városi fürdőt. A
városi fürdő hiányosságai miatt a 
tanács különböző munkálatokat 
rendelt el a fürdőben s így azt 
péntektől kezdve zárva tartja to­
vábbi intézkedésig.

— Kiadó egy városi vasbeton­
sátor. A kir. törvényszéki épülete 
előtti városi vasbetonsátor meg- 
íircsedésére kilátás lévén, felhívja 
a városi tanács a hadigondozottak 
vagy ilyen igénylők nem létében 
a jelzett sátrat bérbevenni kívánó 
más debreceei illetőségű igénylő­
ket, hogy a betonsátor bérlete 
iránti igényeiket az- I-ső fokú köz- 
igazgatási hatóságnál (Kossuth 
ucca 20. sz., tsz. 40. sz. szoba) be­
zárólag szeptember 30-án d. e. 12 
12 óráig szóbelileg vagy írásban 
jelentsék be. Igénylő 72 pengőt ! 
készpénzben vagy óvadékképes ■ 
értékpapír alakjában (takarékb.- I 
tétkönyvön) a város házipénztá­
ránál az igénybejelentése előtt le­
tétbe helyezni és ennek megtörtén­
tét a jelentkezéskor igazolni köte­
les. A bérlet időtartama 3 év 
A betonsátorban árusítani lehet:
1. Hírlapokat és sajtótermékeket.
2. csfmegeféléket; 3. trafiknemüe- 
ket.

— A betört ablaküveg elvágta 
egy süteményárus ereit. Szerdára 
virradó éjszaka Ungváry István 
Gyöngyvirág ucca 6. szám alatt 
lakó süteményárus 12 órakor ment 
haza a lakására, de a családja nem 
volt odahaza és nem tudott be­
menni a lakásba. Az ideges em­
ber öklével beverte az ablak üve­
gét és az ablakon át akart a la­
kásba behatolni, az üveg azonban 
átvágta a kezén az ereket. Súlyos 
sebét a mentők kötözték be és 
kiszállították az egyetemi sebé­
szeti klinikára, ahol az átvágott 
ereket összevarták.

— A KAOSz sakkversenyének 
döntőmérkőzéseí: Állandó nagy
érdeklődés mellett folynak a K. A. 
O. Sz. Fii vészkert uccai otthoná­
ban megrendezett sakkverseny 
döntőmérkőzései. A verseny ál­
lása a szerdai forduló után a kö­
vetkező. A zárjelben levő számok 
a lejátszott partik számát jelzik: 
Wagner 2 és fél pont (3), Halász 
2 és fél (3), Kézéi két és fél (t|, 
Szabadszállásy 2 (3), Földes 2 (4), 
Bodnár 1 és fél (2), Szabados !■ és 
fél (3), Nagy Endre 1 és fél (3), 
Kepecs 1 (2), Hóra 1 (3), Nagy S.
0 (3), Ehrmann 0 (3). A verseny 
esténként fél nyolc órakor kezdő­
dik és az érdeklődők dijtalanul 
megtekinthetik,

Székrekedésnél, emésztési za­
varoknál, gyomorégésnél, vértó- 
dulásoknál, fejfájásnál, álmatlan­
ságnál, általános rosszuilétnél 
igyunk reggel éhgyomorra 1 po­
hár természetes „Ferenc József" 
keserüvizet. A belorvosi kliniká­
kon szerzett tapasztalatok szerint 
a Ferenc József viz az ideális 
hashajtó minden jellemző tulaj­
donságait egyesíti magában. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben.

— Elfogtak egy megszökött le­
lenc gyermeket. Egy rendőrőrszem 
szerdán délután gyanúsan ténfer­
gő gyermekre lett figyelmes az 
uccán. Faggatni kezdte, de a 12 
év körüli fiú olyan zavaros vála­
szokat adott, hogy előállította a 
rendőrség központi ügyeletére. A 
fiú ott is ellentmondó adatokat 
mondott be; előadta, hogy Szikszó­
ról jött; de itt tartózkodásának 
nem tudta elfogadható okát adni. 
Kivitték a gyermekmenhelyre, ahol 
kiderült, hogy a fiú onnan szökött 
meg. Tényleg Szikszóról hozták 
ma Debrecenbe a gyermekmen­
helyre, de alig félórái ott tartóz­
kodás után már eltűnt.

Öngyilkosság családi bajok 
miatt. Az éj folyamán Tiszapol- 
gárról Debrecenbe szállították Bar­
tók Ferencné Szanyi Emerencia 
24 éves tiszapolgári lakosnöt, aki 
családi bajok miatt öngyilkossági 
kísérletet követett el. A súlyos 
állapotban lévő fiatal asszonyt a 
mentők kiszállították a külső­
klinikai telep sebészeti osztályára, 
ahol azonnal kezelés alá vették, 
azonban még nem lehetett megál- 
1: pitani, hogy megmenthető-e.

Egy anyát szétfépett a moz­
dony, a kisfa megmenekült. Buda­
pestről jelentik: Ma délelőtt fél- 
tizenkettőkor a kelenföldi pálya­
udvaron a leeresztett sorompók 
niellett egy jól öltözött asszony 
akart áthaladni 6 éves kis fiával. 
A mozdonyvezető szirénajelzéssel 
figyelmeztette a nőt a veszedelem­
re. A nő zavarában, vagy talán 
szándékkal épen a vonat e. í ug­
rott és magával rántotta kisfiát is. 
Az asszonyt a mozdony széttépte. 
A kisfiú kívül esett a sínpáron és 
nein került a mozdony alá, azon­
ban mégis sérüléseket szenvedett. 
Megállapították, hogy a szerencsét­
lenül járt nőt Levcndovszky I.ász­
idnának ívják, A vizsgálatot meg­
indították.

— Ch. Perczel Carola és Adler 
Renée Ballett és Mosendieck is­
kolájában beiratkozni lehet egész 
nap, Uránia keresztépület.

— Magyar színész sikere Holly­
woodban, A magyar géniusz újabb 
dicsőségét jelenti az a hir, hogy 
Várkonyi Mihályt, aki Hollywood­
ban Victor Varconi néven sikert 
sikerre halmoz, Cecil B. de Miile, 
a világhírű filmrendező, u. n. „ve­
zető star“-nak szerződtette, ami 
annyit jelent, hogy igen magas fi­
zetéssel, több évi szerződéssel 
stúdiójához kötötte. A minap mu­
tatták be néhány előkelő buda­
pesti moziban Várkonyi első víg­
játék-filmjét, a „Kecskék és a ká­
poszta" címen, amelyben egy bé­
csi szivspecialista szerepét játsza 
és a közönség majdnem minden 
előadásban megtapsolta Várkonyi 
bemutatkozását.

Gyásitokatétés UH ArU A V
minden szint fest 1
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_ Őszi és téli divatlapok nagy vá­
lasztékban kaphatók Hegedűs és Sán­
dor irodalmi és nyomdai részvénytár­
saság könyvkereskedésében, Piac u.
34., íöposta mellett.

Singer gépseiyem mindenféle 
színben kapható. Singer varró,ep 
rés, vénytársaságnál, Debrecen, 
Piac ucca 79.

— majdnem ingyen mulat
egész héten, ha a Debreceni Füg­
getlen Újság kiadóhivatalában havi 
75 iillérrel előfizet a pompás Bors­
szem Jankóra!

Őszi és téli divatlapok nagy 
választékban kaphatók Aczél Hen­
rik antiquáriumában, Széchenyi u. 
2„ uj helyiség, református k s- 
templom mögött.

8Z1NHÄZ
műsor.

SZOMBAT: 1. Hunyadi-nyitány.
2. Trianon. Bevezető beszéd. 
Tartja: Oláh Gábor. 3. Nem­
zeti Hiszekegy. Elmondja: Ha­
lasi Mariska. 4. Az elnémult 
harangok. Színjáték. Bérletszu- 
net.

VASÁRNAP délután: Repülj fecs­
kém. Operett. Este Süt a nap. 
Vigjáték. Bérletszünet.

HÉTFŐ: A királyné rózsája. al" 
játék. Bérletszünet.

KEDD: János vitéz. Daljáték. Ber- 
letszünet.

SZERDA: Szomorúságának ene-
" kese. Színjáték. Bérletszünct. __
CSÜTÖRTÖK: A cirkuszhercegno. 

Operett. Bérletszünet.
PÉNTEK: A legkisebbek Horvátn- 

lány Operett. Bérletszünet.

Kolbay Ildikó sikerei Kolozsv 
vírott. Kolbay Ildikó, a Csokona
színház volt kiváló Primadonnája 
tudvalevőleg visszaszerzodott Ko­
lozsvárra, ahonnan annak ideien 
alig engedték el Budapestre. A ki­
tűnő primadonna most lepett 
a kolozsvári Nemzeti Színházban 
s amint az a kolozsvári lapok be­
számolóiból megállapítható, igen
nagy sikerrel. „Meleg és bensősé­
ges volt az az ünneplés, — -na az 
Ellenzék, - amellyel Kolozsvár 
közönsége Kolbay Ildikót, a szín­
ház uj primadonnáját fogadta. 
Szombaton este a Cirkuszhercegno, 
vasárnap pedig az Erdészleany 
címszerepében lépett fel es a ko- 
z ön ség percek alatt visszafogadta 
szeretetébe." A lap teljes elisme­
réssel! és melegséggel méltatja 
Kolbay Ildikó nagyszerű képessé­
geit s megállapítja, hogy „gyönyörű 
hangja mellett olyan színpadi ru­
tint szerzett, amilyennel csak igazi 
arrivée primadonnák rendelkez­
nek."

A színházi iroda hírei:
Az elnémult haragok szombati 

megnyitó előadására T és II. r- 
támlásszékck, valamint páholyok 
kaphatók. Az olcsóbb jegyek el 
keltek,

Jegypénztár nyitva: 9 1

3—6 óráig!
Repülj fecském vasárnap de-

utáni és Süt a nap vasárnap est. 
előadására elővételben kapkodjak 

a jegyeket!
Kondráth Ilona hétion 4 j_c

mutatkozik be a Királyné rózsája
c. Farkas-operettben, Erzsébet
rálvné szerepében. ^

Kedden János v téz — be­
les primadonna első felléptével.

Kedvezményes szelvénybe* e- 
tek a színházi irodában válthatok.

LAKÁSBEJELENTÉS. Aki szí­
nészek részére lakást óhajt kmen , 
jelentse be a rzmhaz. irodában.

MOZGÓSZINHAZAK:
URANIA: Tom Mix-film! Az arany

város, vadnyugati történet Megelőzi. 
Berta a próbakisasszony (M.d.nette) 
eg" varróleány karriéje 6 elvonás- 
ban. Főszereplők: Madge Bellamy es 
j Barrel MacDonald. j

VÍGSZÍNHÁZ: Carlo Aldim legna­
gyobb bravúr filmje! Embervadásza 
(Vasököl - Aranyszív). Szereplők. 
Vivian Gibson és Erich Kaiser Titz 
A nagy finis, egy izgalmas lóverseny 
története 6 íelvonásban. Főszereplők: 
Marion Nixon és Robert Agmond.

Péntektől:
VÍGSZÍNHÁZBAN: Kertész Mihály 

első amerikai rendezésével: A modern 
inkvizíció (Vergődő lelkek a modern 
inkvizitorok karmai között), főszerep- 
ben*. Dolores Costello.

URANIA: Zoro és Huru-val: Cer- 
vanles világhírű szatírája filmen: Don 
Quijotte.

Csütörtökön:
METEORBAN: Csak felnőtteknek!

,,A párisi táncosnő", a zene, a tánc 
'és szerelem története 7 felvonásban 
és „Trambulin a strandon" és „Ját­
szunk vadnyugatot", kitűnő burlesz- 
kek. Előadások: 7, 9 órakor.

műktől estek el a vezetőség
gondatlanságának következteben.

Megbüntették Újpestet 20 pen­
gőre, mert a Nemzeti illem -rc-
n i n g mérkőzésen -aiePcll/l
csapatában Vargát, a Bocskav volt
játékosát. Varga ugyanis .
zöbÜZottság határozata e "n T 
sem volt hajlandó aláírni szerz 
dését a Bocskayhoz, aminek kö­
vetkeztében egy évig nem szaba 
nyilvános mérkőzésen szerepelnie
Most azonban neki is drága v‘> 
ez a szereplése, mert az Intézőbi­
zottság egy hónapra eltiltotta a
játéktól, az uj szerződésitől ke/.

dődöleg

•gőZOiiUDASAO
Emelkedett a tengeri ára

Határidőül let előfordult kölé-
Búza: Október 30.80, 72, 7 ,

S' zárlat 30.68-70, Március 3328 
26, 24, 22, 28, zárlat 33.24 33.20.
Május 33.84, 80, 76, 70, 76 72,
zárlat 33.70-72. Rozs: Okto 
bér 29.14, 12, 06, zárlat 29.00-02 
Március 30.50, 40, 38, 36, zárlat 
30 "6 38 Tengeri: Május 25 -b
38^ 50, 46, 48, 52, zzárlat 25.46- 
48. Julius 26.12, 06, zárlat 26,06 

.08.

Valutaáriolyamok: Angol font 
27.79—27.95, Belga frank 79.55— 
79.85, Cseh korona 16.88 16.96,
Dán korona 152.80 153.40, Fran­
cia frank 22.40—22.60, Hollandi 
forint 228.60 229.60, Lengyel 
zloty 63.40—64.40, Lei 3.53—3.59, 
Lira 31.25 31.55, Német márka 
135.85 136.35, Osztrák schilling
80.35 80.75, Norvég korona 150.70 
—151.30, Svájci [rank 110.10 
110.50, Svéd korona 153.50 
154.10.

Ferencvárosi sertésvásár, Buda­
pestről jelentik: Nyiltvásár ma­
radvány 1 17, fehajtás 1471, el- 
adatott 511. Arak: könnyű 158 
72, nehéz. 172—80.

VARRÓGÉPEK
CSILLÁROK 
GRAMOFONOK i

SPORT

K ér zári. üzlet hiv: ta.os 
se: Búza: tiszai 77 kg 
78 kg 30.95—31.15, 79 ! 
35 . 80 kg 31.25—40. 
rozs 28.40 60, egyéb

árjegyzé-
30.55 75,
cg 31.20— 
Pestv délei 
28.40 60,

takarmányárpa 1- 25.25 75, H-
24.75—25.25, feísőmagyarországi 
sörárpa 27 31.00, egyéb 26—28.00,
köles 23-23.50, tengeri 24.50 - 
25.00, zab I. 22.50—75, II. 21.73 ( 
—22.25, repce 46—47.00, korpa 1» j 
—18.25, lucernamag 190 210, In- ,
heremag 180- -200.

HERÉKPÁROK
ELŐLEG NÉLKÜL 
A LEGKEDVEZŐBB

[részletfizetésre

KATZ ANDOR!
GÉPÁRUHÁZÁBAN

PIAC UCCA 83. SZ.
KIRÁLY U. SAR0 <

TELEFON: 7-78

INGYENESGÉPHÍMZÉSOKTATÁSi

Mi lesz Debrecenben vasárnap?
A válogatott mérkőzések miatt 

az I. profiliga mérkőzései szüne­
telnek. de a keleti kerületben 
sincs bajnoki program, mert a va­
sárnapi fordulót már Szeptember 
U-én lejátszák. Debrecen azon­
ban nem marad mérkőzés nélkül, 
mert a DTE tárgyalásban van a 
magyar amatörbajnokkal, a DSE- 
vel és amennyben az anyagi felté­
telekben sikerül megállapodni, ak­
kor a neves fővárosi csapat lesz 
Debrecen vasárnapi vendége. Ha 
azonban a BSE nem jöhetne, ak­
kor vasárnapra előrehozzák a 
DTE—DKASE bajnoki mérkőzést 
és igy a közönség az amatör- 
derby izgalmait élvezheti.

Megsemmisítették az Alt la - 
Bocskay mérkőzés eredményét 
Povolny jogosulatlan Szereplése 
miatt. Ugyancsak megsemmisítet­
ték az Attila--Bástya mérkőzést 
is és igy a miskolciak két értékes i

Bészler és Dávid vask reskedés a Kossuth szo­
bor mellett. — Pontos kiszolgálás.
Olcsó vasárud** ek

!.
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HEGEDŰS ÉS SÁNDOR |
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG | 

KÖNYVKERESKEDESÉBEN ❖
FIAC UCCA 34. FÖPOSTA MELLETT i

'líelet-Magyarorszég legnagyobb és legdusabban felszerelt I

- férfi-, fiuruha áruháza .ai 
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében
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Weiss Manfred gyártmányú mezőgazdasági gépek
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BIZOMÁNYI RAKTÁRA

Kovács Gyulánál, Bika szálló mellett, sarkon
32.1

Mónii lilliiiiiiii tikkik
csillárok nagy választékban

Legújabb külföldi rádióujdonságok megérheatvk! 
Tekintse meg kirakatomat!!

SIMON JENŐ
jéisef kk herceg ucca 3. Bika-fürdő bejárata mellett, lel fon 13 22.

Őszi glace, svéd és szarvasbor

óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer és orvosi múezertárábaa

DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó U. sarok. Telefon 11-55.

IBjMLX
Kérjük a nagyérdemű közönséget, hogy saját érdekében is nézze meg 
kizárólagos bubi, gyermek és leányka konfekció áruházunkat,

ahol is

bubi-, gyermek- és ieánykatuhák és kabátok
meglepő szép kivitelben és igen mérsékelt árakon kaphatók.
gag*~ Nagy választék! '•S
Egyetlen próba meggyőződést nyújt, hogv érdemes vásárolni a

GYERMEK DIVATHÁZ
városház épület, főkapu mellett
tiabilcelengyélc minden elfogarlliató áron l

rSchiffer József
iivegeslszolda es tükörgyártási telepe

Csapó ucca 19.8

varrógép
hÉG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN 

Aíe elvez ö fii efeis rf(‘//e/e/cA

ringer VARRÓGÉP
eSZVÉNYTÁRSASÁG«

Z?BRECEN. p/AC-ü. 79.

Diáksapkák
minden iskolához kaphatók

Szabó Jánosnál
ref püspöki palotában.

Príma száraz, bükk és tölgy

tűzifa
hasábosán vagy fclapritva

Porosz kőszén, bánya koksz telepen
vagy hazaszállítva legolcsóbb a _
Faforgalmi Részvénytársaságnál I

8vági
Tel
Vágott lét leplombált zárt kocsiban szállítunk

lefon 156. Salétrom ucca 6.

Árlejtési hirdetni ny.
A debreceni református egyház az 

általa Debrecenben, Kossuth ucca 35 , 
37. sz. a. építendő református három- 
emeletes felsőleánynevelö (Dóczy-fé- 
le) intézet mintegy 700,000—800,000 
pengőt kitevő építési munkálatainak 
biztosítására nyilvános árlejtést hir­
det a következő munkákra az alábbi 
feltételek mellett.

1. Földmunka.
2. Kőműves munka.
3. Elhelyező munka.
4. Vas munka.
5. Ács munka.
6. Tetőfedő (müpala) munka.
7. Bádogos munka.
8. Facement és aszfalt munka.
9. Kőfaragó (műkő) munka.

10- Kőburkolat! munka.
11. Parkettpadló munka-
12. Hézagmentes padló munka.
13. Vasbeton munka.
14. Asztalos munka.
15- Lakatos munka.
16. Mázoló munka.
17. Ü /.cges munka.
18. Felvonó munka.
19. Függöny munka.
20. Ajtószámok, feliratos táblák.
A kellő bélyeggel ellátóit és a köz. 

szállítási szabályzat értelmében kiál­
lított ajánlatok, a kívánt mellékletek­
kel együtt legkésőbb 1927 október 
hó 8-án (szombaton) déli 12 óráig a 
debreceni református egyházi iktató 
hivatalban: Debrecen, Kálvin tér 17. 
házszám, nyújtandók be. Az ajánlat 
boritékára a következő felirat teen­
dő: „Ajánlat a Debreceni Református 
Felsőleánynevelö (Dóczy-féle) Intézet 
építkezésére."

Az ajánlattevők tartoznak az aján­
lati összeg 2 (kettő) százalékát kite­
vő bánatpénzt a Debreceni Reformá­
tus Egyház pénztáránál (Debrecen, 
Kálvin tér 17.) d. e. 8—12 óráig kész­
pénzben, vagy elsőrendű takarékbe­
téti könyvben az ajánlat benyújtása 
előtt letenni és az erről szóló letéti 
nyugtát, vagy ennek közjegyzőileg 
hitelesített másolatát az ajánlathoz 
csatolni.

Az ajánlatok 1927. évi október hó 
8-án, szombaton délután 3 órakor a 
debreceni református egyház tanács­
termében (Debrecen, Kálvin tér 17. 
házszám) fognak felbontatni, amely­
nél az ajánlattevők, vagy azok iga­
zolt képviselői jelen lehetnek.

Az árlejtési hirdetmény egyéb fel­
tételei és a munkára vonatkozó ter­
vek megtekinthetők Debrecenben, a 
református egyházi iktató hivatalban 
(Kálvin tér 17. házszám) minden hét­
köznap d. e 8—11 óra között cs Bu­
dapesten Nagy Károly oki. építész, 
műegyetemi tanárnál, 1., József mű­
egyetem, I. em. 30. ajtószám alatt 
szinten délelőtt 8—ti óra között. — 
Mindkét helyen megszerezhetők az 
ajánlattételhez szükséges ajánlati és 
költségvetési űrlapok, illetőleg a 
leendő kötlevél szövege, önköltségi 
áron.

Kelt Debrecenben, 1927 szeptem­
ber hó 16.

A debreceni református egy­
ház megbízásából az épít­

tető bizottság.

Szőnyegüzem
CSAPÓ UCCA 56.

Perzsaszőnyeg
készítés
javítás
tisztítás
magévái
Fonalak
Minták

Leg«gy»B*rObbtOI a legfinomabbig

SZÜCSÁRUT
legolcsóbban

ALTM ANNÁL Sittül
Goldstein Karolina mellett.

APRÓ HIRDETÉSEK.
POSTA 181

Adjon találkát
jelibe vegye át levelét a kiadóból. 
__________ ______ ____________ 251

,,Tisztviselő"
jeligére levél van a kiadóban. 250

ELAÖÁS
Zongora,

jókarban levő, eladó.
33.___________________

Eladó ház!
Központon családi há;
Cim a kiadóban.

Beregszászi
koncertzongora kitűnő állapotban 
olcsón eladó. Vajda, Hatvan ucca 
35. _   258

Naponta
friss libaaprólék kapható, kilója 
1.80 pengő. Schwartz Mórnál, Jó­
zsef kir. herceg ucca 24. 1300

Eladó
ház, telepen, rajta korcsma és fü- 
szerüzlet, berendezéssel, azonnal 
beköltözhető lakással. Cim: Külső­
vásártér 9. sz., vendéglő. 252

Legerősebb
szappanfőző szóda .60; 1 liter
Shell benzin .48; Karbolineum 
—.48: Szappanok, festékek, ecse­
tek, meszelők legolcsóbban a Bel­
városi Festékházban, Hatvan u. 
2. 1381

Függönyrojt,
butorzsinor, paplangomb legolcsób­
ban a Paszomány gyárban, Piac u. 
32__ 1327

Elegáns
ruhát készít szolid árban Heimann 
Albert urid'vatszabó, Hatvan 
33.

u.
1369

' ;

Rákóczi u.
259

' j
eladó. —

260

I

férfi és gyermekruhákra mélyen
leszállított árban Kupfer posztós-
nál, Kistemplombazár. 1188 ■ -

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutányo-
sabb árban Szántó kárpitosnál,
szinházátjáró butorraktár. 1347

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap-
hatók a Debreceni Műkőgyárnál,
Fürdő ucca 2. 388 n

Butorzsinor,
paplangomb Barcza paszományos-
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.

1327
RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokinál, Arany János ucca
13. 284
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ÖLTÖNY-, FELÖLTŐ- 
ÉS TÉLI K A B A T-

SZÖVETET
mig prima minőség és olcsó 
áraimról meg nem győződik.

FELDHEIM DEZSŐ
posztóAruiiáza

PiAC UCCA 67. SZ
VÁRMEGYEHÁZZAL SZEMBEN

♦
Elsütendő urlszabós g 
PUC UCCA 63. SZ. I. EM.

Mangalica,
tisztavérü, tenyészetemből még 7 
darab 2 hónapos kan van eladó. 
Megtekinthető bármikor 20 perc­
nyire fekvő gazdaságomban. Engel 
László, Werbőczi ucca 3. 243

A Hortobágy Mflmatom KI,
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele 
pen évtizedek óta íenálló lisztüz 
létben az általánosan elismert )c 
minőségű liszt, korpa, tengeri, ár 
pa es darak változatlanul állat 
dóan kaphatók. Telefon megrev 
deléseket bármilyen kis tételbei 
is házhoz szállítunk. Felelő r‘ 17-

Fotócikkek
szaküzlete: Berzéki íotobörzc, 
Debrecen, Piac ucca 38. Fcleion: 
11-35. (Eladás csak az udvarban.)

1385

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés 
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo 
zést és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert 
Faiskola ucca 7/g.___________ 3938

Tűzifa
vágott 40.000, szalon porosz-szén 
legolcsóbban kapható Gríinfeld- 
nél, Csapó ucca 16. Feleton 982.

1278
TŰZIFA

él izén legelőnyösebb bewertet 
forrása Erdélyi ttzila behozatal 
rt. Telelőn 12-50. és 10-93.__ 955

Iskolacipők
és mindenféle divatos és tarlós ci­
pők legolcsóbban Guttmann Dávid 
röfösnél, cipőosztályon, Csapó ti 
33—35, Nem vásári cipők!__ 1219

Benzin
45 fillérért kapható, autók olcsón 
Motorkerékpár 5 és fél millió. Pa 
taky, Erzsébet ucca 32.__ 1195

Nagytakarításhoz
benzin, terpentin, parkettviasz, 
beeresztö, kefe, padlófestékek leg­
olcsóbban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan ucca 2. 1381

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan ucca 15. 452

Eladó
két nagy láda Piac ucca 34. 5

MÁRVÁNYMOZAIK, 1
cementlapok, betonárok, építési 
anyagok • legolcsóbban beszerez- l 
hetók a Debreceni Mfiköfyárn^
Fürdő ucca 2. sz._______________

Uj bútorok
leszállított árakban, hálószobák,
konyhabútorok, bőrgarnitúrák, d-
ványok, hencserek, szalongarnitu 
rák, tükrök, mindenféle butorok_ 
Széchenyi ucca nyolc. lu -

Előszoba laliogas,
stelázsi, utazókoffer, kétágú létra, 
nagy kerek asztal, cselédagy (fe-
regmentcs) eladók. Poroszlay^ut

homok,
építkezésre kiválóan alkalmas, 
kapható a Közraktárban. Telefon

Lusztíg Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10 Egyszerű fekete ebedloberen- 
dezés és konyhaberendezés olcso 
árban _cladó._________________

Szenzációs árak:
Tulidény miatt maradék vásznak 
— 60 fill., gyapjú delin minta)u 
voál —78 fill., florkeztyü —50 
fill., kötött harisnya —.60 fill, se­
lyem nyakkendő —.50 fii]., pr'ma 
férfigallér —.30 fill., paplan két­
személyes 12— P, női ing_ és nad­
rág 1.40. Kelengyék feltűnő olcson. 
Kertész, Piac u. 19. sz._______ 4348

Eladó
jókarban levő férfi felöltőik, téU- 
katvptok, öltönyök stb. Hungáriá­
id a'ota' II- cm- 9-______________

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját átalakitathatja 
a legújabb divat szerint Kőváry 
szücsmcsternél, Piac ucca 42.,
Pannónia-udvar.  1357

JÓMINÖSÉGÜ
csertégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. kishegyesi- 
uti téglagyárából. Eladása Simonffy 
ucca l a. II. emelet. Telefon 6-10.

955

Tőkével társulnék
gyorsan lebonyolítható biztos u^ 
lethez. Ajánlatokat kiadóba ke ek 
iRentábilis" jeligére,____ _____ ____

Okleveles
református lelkész, kinek f]la,"s 
számviteli és katona, vizsgája s 
van, bizalmi vagy bármilyen Ál 
lást keres helyben vagy vidékén,
esetleg gazdaságban (uradalom­
ban). Címe a szerkesztőségben. ^

Finanszírozó

választói adóhivatal JovábbjL_JUi
hosszabb

bizonyítvánnyal rendelkező es job
házaknál szolgált perfekt *
nőt fiatal pár azonnali belépésre
keres. Cim a kiadóban._______

Társ .. , L
meglévő rentábilis szolid uz ethez 
15.000 pengő biztosított tokevei, 
megfelelő közreműködéssel keres­
tetik. Ajánlatok a lap k'a,t]0b'Xy. 
tálához 20 fillér yalaszbelyegge 
„Biztos megélhetés )ebge alatt
kőiden dö;___________ _____ _______

Ékszerkészitő
tanuló felvétetik Feldheim Sándor^ 
nál, Piac ucca 75. 244

Uiaplti.1 év 1905. - Telefonnám 9-37.

* Mlntaraktár .....
vételkényszer nélkül le bármikor megtekinthető 1

GYENES ANTAL
ktUpmil lUtán, Hollbitetán, 
fOrdS- él cnatornáiáel vállalata DEBRECEN, ARANY 
JÁNOS UCCA 27. SZ. Ezüst éremmel kitüntetve.

VEGYES

Sírkövek
ninden kivitelben leszállított gyá- 
i áron részletfizetésre is kapha- 
ók. Hunyadi ucca 14. _______ 777

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenield Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. — 
Telefon: 674. 1362

Franciát,
németet alapos módszerrel jutá­
nyosán tanit okleveles tanerő.
Cim a kiadóban.  264

Uccaí
bútorozott szoba intelligens urnák 
kiadó. Cim a kiadóban._______ i?1

64 kát. hold
tanyásföld haszonbérbe, vagy fe- 
lesbe kiadó. Darabos H.______ 262

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó.
39.

ilNikkelezést,.
I ezüstözést és galvanizálást

szakszerűen eszközöl

Földvári
Debr. I si Elektrotechnikai Gyára

6zéchenyl-u. 55. Telelőn 168.1 
Gyakornok felvétetik.

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait.____________

CSINOSAN
bútorozott szoba két úri egyén 
részére a református kollégium 
mellett kiadó. Cim a kiadóban,__

Igen t sztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására 
hozom, hogy az elhalálozott lel­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Erne- 
rich Vilmosné, Arany János u
16.______ _______ 1___________ 1334

Kiadó
csinosan bútorozott különbejáratu 
uccai szoba. Télen légfűtés. Bika- 
bérház, II. emelet 2-ik ajie. Erte- 
kezhetni 11-től 1 óráig. 4372

Babí kabátokat,
bubi ruhácskákat, iskolaruhákat, 
fehér hímzéseket olcsón vállalok 
részletre is. Kézimunka-, Gyer­
mekdivat Szalon, Arany János u.
16^________________________1334

facementtetök
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15.________ 7"

Mérlegkészitő
miilakatos műhelyem áthelyeztem 
Mélmsz-tér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlegkészdo.

Péterfia
222

Figyelmes kiszolgálás,
elsőrendű munkaerők a Werbőczy 
ucca 2. szám alatti „Karola hölgy 
fodrászszalonban. Fejmosás —•»u*
nndolálás 1.20, manikűr .5 • 
Bérletváltásnál 20% kedvezmény. 
Tisztviselőknek külön engedmény- 
Csinos tanulóleányt felveszek.

Gyermekmellényekl
(gyapjú) '

p 580-tól
Emu rich Samu cégnél Csapó ucca 7. |

81 KERESLET

Egy
kifutó leány és egy jő családból 
való fiú tanulónak felvétetik. Özv. 
Maver Jánosnc, Degenfeld tér 10.

263

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabhan. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Srelter Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre­
cen, Batthyány ucca 13.______ 1311

Hencserek.
díványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban). 1332

Vasredőny. 2 darab,
valamint egy üzletberendezés meg- 

1 vételre kerestetik. Horovitz Lajos 
cs fia, Hajduhadház. _______ 257

Méhviaszt
azonnali megvételre kevesek. 
Klein Vilmos, Arany János 1(X

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba két úri­
ember részére azonnal kiadó. 
Klein, Degenfeld tér_3.________253

Kiadó
központon iroda-műhely (lakható) 
beköltözhető. Villakastély eladó. 
Csapó ucca HX_______________ 355

Irodának
alkalmas 1 -2, vagy 3 egymásba
nyíló szoba kiadó. Cim a kiadó­
ban,__________________________ ?48

Üzlethelyiség,
i világos, nagy, udvarban, kapuval 

szemben azonnal kiadó. Piac ucca 
I 77 247

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Simoniíy 
ucca 48., hátul az udvarban. 246

Bevezetett
cipöüzlet áruval, berendezéssel, 
saját portállal, esetleg áru nélkül 
átadó. Sas ucca_4. ____ 245

Özv. Schenk Leóné 
német, francia, angol óráit meg­
kezdte.

Hölgyeim!
Ki akar olcsón szép kalapot az 
„Annidnál? Már 7 pengőért bár­
sony és filcből nagy választékot 
talál. Alakítás 3.— pengő. Csapó
ucca 47,______________ ■

KIADÓ 2 AGYAS SZOBA
a piac közepén azonnali« 
egy vagv két úriember részere, 
esetleg fürdőszoba használattal. 
Központi fűtés. Cím a kiado°ga"'|

Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépen, 
alkatrészek raktára, lavitó mtl e‘ 
lye, Nagytemplomnál Telefon ^

256

Boltiszolga.
fiatal. 18—25 éves, felvétetik: Gár- 
dos könyvesbolt, Püspöki palota. 
Lehetőleg azok jelentkezzenek, 
kik ily minőségben voltak. 254

Megbízható
takaritónő gyermektelen család­
hoz felvétetik. Arany János ucca 
36 249

Önborotválkozók!
Borotvapengék garantált köszörü­
lését 14 fillérét vállal: „Ilona" il­
latszertár, Degenfeld-tér. 193

Egy vagy kétszobás elegánsan 
bútorozott szoba

zongorahasználattal a színház kö­
zelében Elek Ica primadonna és 
édesanyja részére kerestetik. Le­
veleket a kiadóhivatal továbbit

Zálogház, Hunyadi o. le­
folyóéit előnyös feltételek mel ett 
kölcsönöket ékszerekre. 
re, autókra s mindenfele k®1^
kedelmi árukra^_______________

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca • f . 
valamint hozott kelméből készít 
elegáns ruhákat, legiohb < q66
ben, olcsó árban

Szabó vasaló kályhák.
kaszák, kapák, fürdőkádak, ny 
székek legolcsóbban NaÜY 
leiében. Csapó uccai lordujő^*

Nyomatott Hegedű, él Sándor irodalmi é. nyomdai rét zvénytár.aság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. »rám.
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